
DESPRE POLITICA AGRARĂ A GUBERNIULUI TRANSILVAN 
ÎN PERIOADA 1849 - 1854 

În concepţia de reorganizare a Monarhiei habsburgice după înfrîngerea revoluţiilor din 1848, pe 
lîngă problemele politice, primea un accent deosebit şi ideea transformării acestei puteri multina
ţionale pe tărîm economic, ca ea să se poată menţine, pe de o parte, avînd concurenţa me
reu crescîndă a marilor puteri, multe din ele cu relaţii de producţie moderne, capitaliste, iar pe 
de altă parte, în condiţiile unei lupte, tot mai susţinute, de eliberare a popoarelor subjugate. 
Atotputernicul ministru al Austriei, Alexander von Bach, care cîteva luni înainte dorea să 
transforme această monarhie zguduită pînă în temelii într-o putere viabilă pe baricade, după 
înfrîngerea revoluţiilor, ca reprezentant al marii burghezii, făcea eforturi pentru consolidarea 
ei printr-o serie de măsuri adminîstrative. Împreună cu adepţii unor idei, publicate într-o formă 
de program la 31 decembrie 1851 şi denumite .. principii de guvernare", el dorea să formeze o 
nouă Austrie care, printr-o politică absolutistă şi de concesii pe planul transformării burgheze, 
să-şi menţină existenţa.1 El era deci pentru luarea unor măsuri economice cu caracter burghez, 
astfel şi pentru lichidarea rămăşiţelor relaţiilor iobăgeşti, care de mult frinau dezvoltarea Monar
hiei şi care duceau la contradicţii ascuţite intre marii proprietari şi ţărani, contradicţii pericu
loase pentru o transformare paşnică înspre o economie burgheză a Monarhiei. 

.. Principiile de guvernare" se refereau la toate sectoarele vieţii economice din Monarhie şi la 
toate ţările şi regiunile, provinciile stăpînite de Curtea de la Viena. Astfel Bach urmărea înca
drarea în circuitul vieţii economice şi a Transilvaniei. Incluzînd-o în uniunea vamală austriacă, 
Viena dorea să ridice economia acestui principat la un nivel potrivit unui schimb de mărfuri 
european. Dar această măsură nu a dus la scopul urmărit. Dezvoltarea rapidă a forţelor de pro
ducţie în general după 1848, în toate provinciile, a avut ca urmare întărirea burgheziei naţiuni
lor asuprite, care s-au situat în fruntea luptei de eliberare, cauzînd grele lovituri concepţiei 
formulate la Viena. 

În grupul de măsuri cu caracter economic pentru transformarea Austriei se încadrează toate 
dispoziţiile luate pe tărîmul rezolvării contradicţiilor din industrie şi agricultură, astfel şi ordo
nanţa guvernatorului Ludwig Wohlgemuth, reprezentantul cu puteri nelimitate al Vienei în 
Transilvania după înfrîngerea revoluţiei din această parte a monarhiei. Luarea măsurilor de \Vohl
gemuth a fost sugerată de către Curtea de la Viena. 

Wohlgemuth a fost numit în calitate de guvernator cu două luni înaintea înfrîngerii totale a 
revoluţiei din 1848, iar la 26 august 1849 el se afla deja la Sibiu, la reşedinţa guvernului transil
vănean, readusă după 59 de ani de la Cluj, unde a fost mutată de Gheorghe Bânffy2 . 

Wohlgemuth a venit în Transilvania cu o misiune specială, primită prin instrucţiuni secrete 
în vara anului 1849: Transilvania să fie pacificată, încadrată organic în Monarhia habsburgică 
şi reorganizată din punct de vedere administrativ şi economic. De acum înainte - pre\'edeau 
instrucţiunile ce le primise Wohlgemuth - Transilvania va fi parte componentă a Monarhiei, 
ea trebuie să participe în mai mare măsură la dezvoltarea întregii Austriia. 

Wohlgemuth încă nici nu terminase definitiv reorganizarea Transilvaniei în districte - în 
fruntea cărora a fost pus cîte un comandant militar, ajutat de un comisar pentru chestiunile 
civile-, cînd a şi emis ordonanţa nr. 52 din 10 ianuarie 1850, referitoare la lichidarea raporturi-

1 R.A. Kanu, Die Naltonalităten der Habsburgermonarchie, II, Graz-K~In, 1964, p. 89-95. 
1 H. Klima, Guvernatorii Transilvaniei. 1774-7867, Cluj-Sibiu, 1943, p. 65. 
• ldem, p. 64. 
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lor cu caracter feudal. 4 Această ordonanţă, după ce declara că hotărîrile luate in 1848 de către 
dieta de la Cluj in problema pămîntului sint valabile, a dispus imediata rezolvare a situaţiei prin
tr-o serie de dispoziţii corespunzătoare pentru aplicarea legii din 1848, dispoziţii care lipseau 
din hotărîrile dietei. 

Această ordonanţă subliniază că legăturile iobăgeşti sint desfiinţate, "intre pămîntul neme
şesc şi iobăgesc nu mai e nici o deosebire"'. Totodată se accentuează că" ţăranilor de pînă acum li 
s-a recunoscut proprietatea pămînturilor in stăpînirea şi folosinţa lor aflătoare" 6 • Recunoscind 
caracterul identic al pămînturilor moşiereşti şi iobăgeşti, ordonanţa nu a dispus însă şi impro
prietărirea, aprobind doar intrarea în proprietatea ţăranilor a pămînturilor urbariale, iobăgeşti 
şi ştergerea robotelor pe pămînturile moşierilor, robote ce au izvorit din situaţia veche a ţărani
lor-iobagi, "din personala legătură iobăgească" 7 • În realitate ordonanţa confirma hotărîrile dietei 
din 1848. 

În continuare ea specifica ştergerea tuturor slujbelor legate de "personala legătură iobăgească", 
astfel a "datorinţei de tors, a adunării şi cărăturii produselor naturale sălbatice, a slujbei la curte 
şi la vinat domnesc, a ajutorului la dirijarea morilor şi iazurilor domneşti, etc." 8 ; de asemenea, 
ordonanţa prevedea lichidarea slujbelor tărăneşti provenite din folosirea unor pămînturi inainte 
(intre 1 ianuarie 1819 - 1 ianuarie 1848) iobăgeşti, dar care au fost date familiilor neiobage, 
aşezate pe moşii feudale. Această ordonanţă prevedea deci lichidarea, fără despăgubire, a tuturor 
slujbelor legate de pămînturile, locurile iobăgeşti; de asemenea, intrarea in proprietatea pă
mînturilor urbariale, principiu acceptat şi de către dieta din Cluj. 

Ordonanţa a dispus şi ştergerea sarcinilor provenite din invoielile făcute pe veci sau pe durată 
nehotărîtă, dar cu despăgubire. Aici ea se referă la problema jelerilor alodiali, la sarcinile pro
wnite după loturile date "in folosinţă" din pămînturile alodiale. Aceste raporturi intre 
moşieri şi ţărani s-au format, incepind cu sfîrşitul secolului al XVIII-lea, in condiţiile intensifi
cării schimbului de mărfuri, ale naşterii economiei alodiale, cind moşierii n-au mai fost dis
puşi ca, prin împărţirea loturilor de pămînt, să se creeze noi sesii urbariale. În unele părţi ale 
Transilvaniei numărul jelerilor alodiali era mare, dar mai mare era numărul iobagilor care folo
seau pămînturi de acest fel. Pentru ca acest lot să intre in proprietatea lor ei erau siliţi să plă

tească o despăgubire moşierilor. 
Ordonanţa a prevăzut şi lichidarea dijmei plătite moşierilor, dar nu şi bisericilor, şcolilor 

şi parohiilor, deşi masele erau impotriva menţinerii acestei sarcini. După infringerea revoluţiei, 
Curtea de la Viena, care încerca să folosească bisericile pentru menţinerea prestigiului Monarhiei, 
le-a făcut această favoare. în ordonanţă se spune că dijmele " ... pe seama bisericilor, şcoalelor 
şi parochiilor, sau pentru alte scopuri de obşte menire nu sint şterse, ci vin a se da care însă 
la vremea sa încă se vor răscumpăra." 8 

Legea din 1848 nu a pomenit problema dreptului de folosinţă a pădurilor şi păşunilor, deşi 
in Transilvania ea atinge majoritatea ţărănimii, suprafaţa pădurilor şi păşunilor constituind 
peste 50% din teritoriul întregii Transilvanii. Recunoscind gravitatea acestei probleme, ordonanţa 
a prevăzut că "dreptul de lemnărit şi păşunat, precum şi alte intre foştii proprietari şi iobagi 
obişnuite drepturi de servitute, asemenea pe lingă răscumpărare, se vor şterge ... " 10• Aceastii 
măsură a contribuit in multe privinţe la liniştirea maselor, dar ele au devenit totuşi nerăbdătoare, 
deoarece moşierii au pretins şi după 1848 grele presta ţii în schimbul folosirii pădurilor şi păşunilor, 
in perioada cind creşterea animalelor s-a ridicat la o însemnătate de prim rang în rindurile ţă
rănimii din Transilvania. 

:Merită să fie menţionată afirmaţia ordonanţei in legătură cu folosirea unor loturi de pămint 
in arendă. Ea subliniază că pentru aceste pămînturi prestaţiile rămîn in vigoare, după toate 

1 52. Publicarea guvernatorului civil şi militar din 70 ianuarie 1850 pentru principiile ce t•in luate in bdgare de 
starnd la hotarirea in difermfe urbariale, in Culegere de prea inaltele patente impărăteşli, ce au eonis pmtru Transilvania, 
79 iunie 1849 - februarie 1850, p. 142. 

• Ibidem. 
• Ibidem. 
7 Ibidem. 
1 Ibidem. 
' Culegere de prea înaltele patente împdrdteşti, ce au emis pentru Transilvania, 19 itmie 1849 - februarie 1850, 

f•. 143. 
" Ibidem. 
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probabilităţile pentru că această formă de raporturi nu mai era de natură feudală. Ea apare in 
preajma revoluţiei din 1848 . 

. În ultimul paragraf al ordonanţei se analizează problema aşa-numiţilor curialişti, adică a ţă
rănimii celei mai sărace, a "jelerilor curialişti", aşezaţi pe sesiile curialiste nemeşeşti, în schimbul 
unor servicii de 12-20 de zile robotă anual, a "jelerilor censualişti", sau "taxalişti", care înde
plineau servicii în bani, a "jelerilor contractualişti", cu contracte provizorii şi cu îndeplinirea 
sarcinilor prin zile de robotă, a "jelerilor dijmaşi", care plăteau moşierilor in schimbul unui 
lot mic de pămînt a cincea sau a şaptea parte a recoltei, drept dijmă şi a "jelerilor industriali", aşe
zaţi pe alodii şi care indeplineau sarcini în manufacturile moşiereşti. O îngăduinţă a ordonanţei 
in legătură cu această categorie de ţărani era că ea sublinia: dacă pămînturile, după ce ţăranii 
îşi îndeplineau sarcinile, vor fi găsite ca urbariale, Yor intra in proprietatea lor, însă dacă ele 
vor fi găsite alodiale, persoanele care le folosesc vor trebui să continue a-şi indeplini sarcinile. 

În ultima parte a ordonanţei se vorbeşte de formarea unei comisii provinciale, care va avea 
sarcina să ducă la bun sfîrşit principiile ordonanţei, in cazurile cînd libera învoială din ambele 
părţi ya fi imposibilă. Aceste comisii, numite "judecătorii urbariale", au luat fiinţă in 1858. 

* 
Ordonanţa emisă de guvernatorul Transilvaniei cu puteri nelimitate se situează in cadrul 

celor mai importante măsuri cu caracter economic luate in Monarhia habsburgică multinaţională, 
după revoluţiile din 1848. Ea era chemată să reglementeze raporturile dintre masele de ţărani 
şi moşieri, raporturi schimbate prin legea a IV-a din 1848 a dietei transilvănene, dar in multe 
locuri rămase neatinse din cauza impotrivirii moşierilor. 

Ordonanţa aYea putere de lege, ea declara că "între pămîntul nemeşesc şi iobăgesc nu mai 
e nici o deosebire" şi prevedea respectarea acestei realităţi prin îndeplinirea tuturor măsurilor 
prescrise de ea. 

Ordonanţa avea putere de soluţionare chiar a raporturilor litigioase dintre moşieri şi ţărani,U 
prin aceea că prevedea posibilitatea "invoielilor între proprietari şi ţărani", în spiritul ordonanţei. 
Mai mult, ordonanţa sublinia ca o datorie a "ocîrmuirii" să mijlocească aceste învoieli paşnice. 

Datele arhivistice arată că astfel de invoieli s-au făcut cu miile in perioada 1850-1854, acest 
din urmă an fiind cel al apariţiei patentei pentru Transilvania istorică. Astfel ideile incluse în 
legile din 1848 privind desfiinţarea iobăgiei s-au concretizat in multe cazuri cu ajutorul ordo
nanţei nr. 52 din 10 ianuarie 1850, dată din însărcinarea Vienei de L. Wohlgemuth, guyernato
rul Transilvaniei. 

I. IWVACS 

ANEXĂ 

52. Publicarea guvernatorului c.cr. civil şi militar din 10 ianuarie 1850, pentru principiile ce 
vin luate in băgare de seamă la hotărîrea în diferenţe urbariale. 

Tristele întîmplări a celor din urmă doi ani nu-i îndoială că au dat prilej ca comunităţile (obş
tile) ici colea să-şi ţină mîinile la avere străină, dar însă se silesc şi unii dintre foştii proprietari 
(domni pămînteşti) deşi copcia iobăgească intre dînşii s-au desfăcut, şi ţăranilor de pînă acum 
li s-au recunoscut proprietatea pămînturilor, în stăpînirea şi folosinţa lor aflătoare - a între
buinţa timpul acest de trecere din starea cea de mai înainte în această nouă, spre aceea, ca drep
turile sale de proprietari şi mai incolo să le întrebuinţeze; pe foştii iobagi sub deosebite titule 
să-i strîngă la facerea de slujbe, pămînturile iobăgeşti să le cuprindă de la ei - ba şi dreptul 
de. lem~ărit. şi de păşunit, care se socotea ca o inzestrare a lor să-1 cuprinză acei pro
pnetan- pnn care a lor urmare se primejduieşte în de obşte dreptul şi siguranţa. 

_ ~ereg~torii~e publice nu vor suferi fapte nelegiuite şi abateri din partea ţăranilor şi a comuni
taţilor, Şl la fiecare esorbitare trebuie să păşească cu tot asprimea legii, ce dreptatea pofteşte, 
ca şi foştii proprietari în tocmai asemenea să fie trataţi cind vor trece măsurăleţii ; in privinţa 

11 Raporturi care nu erau stabilite pe hirtie, deci nu se ştia precis dacă erau raporturi iobăgeşti sau numai 
de jeleri alodiali şi dacă pămînturile folosite de aceşti ţărani erau urbariale sau alodiale. 
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fostelor pămînturi iobăgeşti să se păzească Status quo pînă cînd se vor face in treaba aceasta al
te orinduieli legiuite, şi la ţăranii intru întîmplări cînd li s-ar vătăma proprietatea pămîntului şi 
scutinţelor lor, să li se deie grabnic apărare şi ajutor. Pînă cind vor urma hotăriri deosebite despre 
punerea in lucrare a rînduielilor legiuite in privinţa ştergerii iobăgiei şi a infinţării scutirei pă
mîntului şi pînă cînd acest lucru de mare însemnătate cu scumpătate se va pune in rind, prici
nile, care din astfel de împrejurări s-ar scorni, să se hotirască după următoarele principii. 

Prin rostita desfacere a legăturii iobăgeşti, şi urmată prin aceea asemănare şi scutire a ori
cărui pămînt (va să zică: intre pămîntul nemeşesc şi iobăgesc nu mai e nici o deosebire) au in
cetat de tot - parte fără nici o despăgubire, parte pe lîngă despăgubire, ce la vremea sa se va 
hotări - şi nu se poate pofti: 

a) Robotele şi banii pentru robote de la subjeleri şi locuitori aşezaţi pe pămînturi iobăgeşti 
precum nici un fel de slujbă şi bani, care au purces din personala legătură iobăgească, din teme
iul apărării ce avea ţăranul de la proprietar, şi din stăpînirea ce avea acelaşi peste pămînt şi 
cit, spre pildă, datorinţă de tors, adunarea şi cărătura produselor naturale sălbatice, slujba de la 
curte şi la vinat domnesc - ajutor la dirijarea morilor şi iazurilor domneşti - fără nici o plată 
şi a.!. 

b) Toate din legătura iobăgească şi drepturile nemeşeşti purcezătoare, de pămîntul mai inainte 
iobăgesc legate slujbe şi banii iobăgeşti, sau că s-au dat acelea mai tirziu fostului ţăran pentru 
aşezarea lui (va să zică, sau iobagii sau jelerii tot una) ; 

c) Împrumutele datorinţe, sau pretenţiuni, care purced din invoieli făcute pe ncie, sau vreme 
nehotărîtă (emphiteutische) şi altele despre împărţirea proprietăţii - care însă nu aduc cu sine 
legătura iobăgească - (census in recognitionem dominii directi) sint asemenea şterse pe lingă 
despăgubire - totuşi însă pînă ar urma aceasta vin de a se implini singur numai cu aceea 
schimbare, că slujba robotală se poate răscumpâra cu bani, ce rămîne la sloboda invoire 
a ambelor părţi. 

d) Daţii naturale nu din dreptul fostului proprietar de dijmuit - cu o oarecita parte din roada 
pămîntului in bucate purcezătoare - şi care sint cu nestrămutare, pe seama bisericilor, şcoalelor 
şi parochiilor, sau pentru alte scopuri de obşte menite, nu sint şterse, ci vin a se da, care însă la 
vremea sa încă se vor răscumpăra. 

e) Dreptul de lemnărit şi păşunit, precum şi alte intre foştii proprietari şi iobagi obişnuite drep
turi de servitute, asemenea pe lîngă răscumpărare, se vor şterge, însă pînă s-ar înfiinţa acea răs
cumpărare şi regulă vor avea de a rămînea intru a sa deplină fiinţă; nu se poate dară întrebuin
ţarea acestor drepturi foştilor iobagi denega, numai de sine se inţelege, că la întrebuinţarea 
acelora orinduielile pentru creşterea pădurilor, şi ţinerea rindului prescris in lemnărit, trebuie 
a se ţinea cu scumpătate. 

f) Hotărîrile acestea nu vin de a se inţelege pentru pămînturi date in arendă pe vreme hotă
rîtă cu contracte care vin a se ţinea nevătămate. 

g) Încît pentru aşa numiţii curialişti (curteni) atîrnă lucru de la deslegarea întrebării, că 
oare trecut-au pămînturile - deşi întrebuinţate pe temeiul oareşcărei invoieli - in însuşire 
de pămînturi iobăgeşti? oare vin acelea de a se privi ca aşezăminte de lăcaşuri iobăgeşti pe lo
curi domneşti - sau alodiale? prin urmare slujbele de aceiaşi făcute ca din legătura iobăgească 
acum şterse - curgătoare? sau doar din aceea pămînturile pe lingă contracte personale pe vre
me hotărîtă cu condiţiuni anumite încheiate, care se pot desface (renuncia) va să zică, ca vin 
ţinătorii acelor pămînturi de a se socoti ca foştii iobagi (coloni, inquilini) sau numai ca arendatori 
vremelnici? Ca in cazul dintîi ei sint scutiţi, de slujbe, iar in cel din urmă trebuie să implineasdt 
indatoririle primite cu contract asupră-şi. 

În privinţa din urmă va fi datoria ocănnuirii a mijloci o învoială intre proprietari şi ţărani, 
mai ales dacă condiţiunile contractului intre dînşii vor fi celui din urmă asupritoare. 

h) Nimănui fără deosebire nu este iertat aşi face sieşi singur dreptate, ci are de aşi da jalba 
cu pricinile sale competentei deregătorii guverniale înainte, şi de la aceaşi aşi dobindi apărare şi 
ajutorinţă legiuită. Împotriva lucrătorii se vor trage la strînsă răspundere şi pedeapsă legală. 

Spre scutirea pămîntului se va rîndui o deosebită comisiune provincială. 
Comisia aceasta va fi însărcinată, cu luare aminte la deosebitele jurstări ale ţării, la feluritele 

titule ale veniturilor de mai inainte domneşti. la datorinţele iobăgeşti. la pămînturile de ţărani 
stăpînite, şi la înpovărarea acelora, a hotărî care bani şi slujbe iobâgeşti să fie şterse fără răsplată, 
şi care pe lingă despăgubire, apoi prin ştergerea drepturilor acestora, şi corespunzătoarele poveri 
a hotărî, şi a mijloci imprumutata despăgubire cuviincioasă. 

https://biblioteca-digitala.ro



NOTE ŞI DISCUŢII 649 

Pînă la înfiinţarea comisiei scutitoare se vor strădui deregătoriile ocărmuirii a împiedeca 
pricinele şi jalbele ce se vor da înainte cu buna, iar cind împăciuirea nu s-ar putea mijloci 
după cercetarea cu amănuntul a stărilor imprejur atit in privinţa faptei cit şi a dreptului -
vor hotărî după principiile mai in sus desluşite. 

Volgemut m.p. 

F.M.L. 

UBER DIE AGRARPOLITIK DES SIEBENBURGISCHEN GUBERNIUl\IS 
ZWISCHEN 1849- 1854 

(Zusammenfassung) 

Die kurzgefasste Darstellung soli durch Untersuchung eines wenig bekannten - unter Anlei
tung der osterreichischen Regierung vom siebenbtirgischen Gubernium erlassenen Dokumentes 
(Regierungserlass vom 10. Jănner 1850) - die Agrarpolitik der Wiener Regierung in Sieben
btirgen nach der Revolution von 1848 erlăutern. Es wird hervorgehoben, dass der Wiener Hof 
die Liquidierung der Feudalverhăltnisse und die Umwandlung der Wirtschaft der Gesamtmo
narchie in eine kapitalistische, im Handel mit den Nachbarstaaten konkurrenzfăhige Wirtschaft 
erstrebte. Wien betrieb diese Wirtscbaftspolitik in der Hoffnung. die 1848 schwer erschUtterte 
Monarchie zu retten. 
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